



非遗项目汇报演出。吴晓泉/摄



凤阳县文化馆非遗展厅凤阳花鼓展示部分。记者 张倩莹/摄

# 礼赞二十大 奋进新征程 凤阳花鼓教材《花鼓传天下》首发

星报讯(记者 张贤良) 春风有信,花开有期。3月17日,由凤阳县文化馆、安徽画报社共同出版的凤阳花鼓教材《花鼓传天下》首发仪式在凤阳县文化馆成功举行,滁州市文化馆馆长朱学俊、安徽市场星报社副社长李尚辉共同为首发仪式揭幕。

记者在现场了解到,凤阳花鼓作为一种集曲艺、歌舞于一体的传统民间表演艺术,自明朝兴起流传至今已六百多年的历史。六百载雨雪风霜,凤阳花鼓在老幼传承中代代传唱。孙凤城生在花鼓世家,长在红旗之下,作为凤阳花鼓国家级代表性传承人,数十年如一日,孜孜以求,默默奉献,为的就是发扬光大凤阳花鼓这一艺术瑰宝,让子孙后代更好地敲起幸福的花鼓,歌唱美好新生活,遂将毕生所学凤阳花鼓之经典动作、步法汇集成书,并以此向党的二十大献礼。

据凤阳县文化馆相关负责人介绍,筹划出版《花鼓传天下》这本书有两个原因,其一是此前夏玉润老师主编出版了一部《凤阳花鼓全书》,是一部大百科全书式的研究性巨著,凤阳还缺少一本具体介绍凤阳花鼓拿法、打法、步法、身法等突出操作性的书籍;其二是感动于孙凤城对凤阳花鼓的无私奉献和满腔热情。

“有了想法,还要选择书籍内容的编辑形式。单纯的文字,没有直观性,于是我们加入图片;单纯的一张两张图片,又不足以展示整个动作,于是我们又加入文图加扫二维码观看视频方式,希望能完整地展现凤阳花鼓的美。”该负责人说,也希望有初步凤阳花鼓基础的爱好者,能够依据这本“武功秘籍”,在家里就可以“修炼出关”,便于凤阳花鼓更加广泛地传播。

选谁作为本书的“模特”?在凤阳这块土地上,凤阳花鼓有着众多为传承做了大量工作的优秀省、市、县级代表性传承人,他们都非常优秀。怎么选?思来想去,作为国家级代表性传承人的孙凤城毫无疑问是不二人选。

安徽市场星报社副社长李尚辉在现场致辞中表示,这本书来之不易,每一个部分都不仅仅是动作的展示和技艺的传承,更是孙凤城老师数十年心血的积淀和一位挚爱中华优秀传统文化七旬老人的满腔期待,向为《花鼓传天下》的编辑出版做出大量工作的相关单位、人员表示诚挚感谢,向为凤阳花鼓传承发展做出奉献的人们致敬!凤阳花鼓从时代中走来,我们要让她更好地走向未来,相信这次《花鼓传天下》新书首发仪式,必将激发每一位凤阳花鼓爱好者奋进新征程、建功新时代,为展示凤阳花鼓的文化和发展活力,提升凤阳文化软实力影响力,建设现代化美好安徽作出新的更大贡献。

安徽市场星报社副社长李尚辉在现场

安徽市场星报社副社长李尚辉在现场

## 凤阳县文化馆新馆正式启用



吴晓泉/摄



张金球/摄



吴晓泉/摄

星报讯(记者 张贤良) 群文踔厉谱新篇,文艺花艳香满园。3月17日,凤阳县文化馆(县非遗保护中心)新馆启用仪式圆满举行。安徽省文化馆副馆长陈果,滁州市文化和旅游局党组成员、副局长郭俊杰共同为凤阳县文化馆揭牌;省非遗保护中心主任宋磊、凤阳县人民政府副县长赵光慧共同为凤阳县非遗保护中心揭牌。

记者了解到,凤阳县文化馆位于凤

阳县新城区(凤阳花鼓大剧院东侧),紧邻政务中心主轴线,2021年12月被国家文化和旅游部确认为国家一级文化馆,并入选文旅部公共文化云基层智能服务端首批典型应用案例名单,同时也是凤阳花鼓、凤阳民歌2项国家级非遗传承代表性项目保护单位。

凤阳县文化馆是新文化馆、数字文化馆、非遗展馆“三馆合一”的综合性展馆,共计三层,综合面积3680平方米。一

层由展示大厅、综合展厅、非遗展厅、花鼓演艺厅、服装道具陈列厅、3D影视厅6个厅组成。其中展示大厅顶部悬挂凤画及花鼓,大厅内配有文化资源共享瀑布流展示屏、文化综合一体机、朗读唱吧亭等数字化设备;非遗展厅为活动定制展柜,用于展示凤阳县各级各类非遗传承项目;大厅同时配备VR体验一体机;花鼓演艺厅拥有160个座位,可进行各种文艺表演和活动。二层分为静态功能室和

办公区域。由美术教室、书法教室计算机与网络教室、综合教室、会议室、档案室、非遗直播间及办公区域组成。三层为动态功能室,分为舞蹈教室、音乐教室、戏剧曲艺教室、体育活动室、棋牌室、荣誉室和可容纳130人的综合报告厅组成。

凤阳县文化馆馆长王兴告诉记者,新馆的建成和使用为丰富群众文化生活、实现全民艺术普及提供了坚实的服务保障。在接下来的工作中,我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,增强文化自觉,坚定文化自信,坚持为人民服务、为社会服务的导向,在本职工作中展现新担当,在守正创新中实现新作为,创作更多更好,具有社会正能量的文艺作品,举办各类百姓喜爱,又具有引导意义的各类群众文化活动,为更好地服务人民群众,推动凤阳文艺繁荣发展,建设文化强县贡献一己之力。

凤阳县人民政府副县长张艳在现场致辞中表示,凤阳县文化馆是展示凤阳人文发展成就、历史文化底蕴的重要窗口,更是丰富人民群众业余生活、提升人民群众幸福指数的重要载体。凤阳县文化馆要以“传承地域文明,弘扬先进文化,扶植文艺人才,繁荣群文事业”为己任,以贴近生活、服务社会、免费开放为宗旨,广泛开展惠民活动,在科普、教育、展出、交流上发挥积极作用。